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Les épreuves, coefficient total de 40

( Pour toutes ces épreuves vous aurez pour support la M14, le plan comptable général, une calculatrice non programmable.

Pour les écrits, ils sont au nombre de 6, dont 1 sur l’informatique :

· 4 écrits portant sur le programme, coefficient 5. Attention à chaque fois les écrits portent sur le programme depuis le début de l’année, pas seulement la dernière période. Cependant il convient de privilégier en priorité la dernière période étudiée avant le CC. Il ne faut pas négliger la comptabilité. La première épreuve s’est déroulée en 2 parties avec le CMFI en septembre (moyennes 2009/2010 :CC1 13,44 ; CC2 12,59 ; CCTIC 16,53 ; CC3 16,68, CC4 12,50)
· 1 écrit sur l’informatique, coefficient 2. Celui-ci concerne les conférences et quelques séances obligatoires. Pour cet écrit il s’agit d’apprendre par cœur les conférences et les supports des cours concernés par le CC. Ce n’est pas la peine de s’y prendre trop tôt. Il concerne essentiellement la déontologie, les habilitations et les règles de sécurité. Il ne concerne pas la bureautique (Word, Excel, PowerPoint) qui est évaluée lors des rapports de stage. Cette épreuve permet de gagner des points.
Pour les oraux, ils sont au nombre de 3.
· 1 oral, coefficient 2 avec un rapport de stage coefficient 2 portant sur le 2ème stage. Un PowerPoint devra être réalisé. 
· 2ème oral, coefficient 3 est un oral collectif, il porte sur un thème pioché par le groupe. La composition des groupes intervient en janvier. Il ne sert à rien de passer trop d’heures sur cet oral collectif. Bien répartir les tâches. 

· 3ème oral, coefficient 3 portant sur les fiches de  management, une mise en situation et une question de cours. Les fiches de management ne sont à apprendre qu’au moment des oraux de fin d’année. Elles peuvent être mises de côté tout au long de l’année.

Une note de participation
1 note de participation donnée par les formateurs, coefficient 6 

1 note de participation donnée par la Direction       coefficient 2 

Cette notation obscure est critiquée chaque année par les stagiaires, d’autant qu’elle a un coefficient important, pouvant avoir une incidence sur le classement. L’an dernier, la Direction a précisé que seuls les comportements graves sont sanctionnés.
Ce qu’il faut savoir

· Ce que l’ENT A attend de vous :

Les raisonnements qu’il vous sera demandé de tenir, à l’écrit comme à l’oral, auront été vus en cours. Il convient d’apprendre les cours, parfois au mot à mot.

· En cas de maladie le jour de l’épreuve :

Tout stagiaire ayant justifié son absence à l'une des épreuves écrites obligatoires est

convoquée ultérieurement à une épreuve de remplacement organisée selon des modalités analogues. Les épreuves de remplacement n’ont pas la réputation d’être simple et font prendre du retard dans le programme de la période suivante.

· Le rattrapage :
Les stagiaires n'ayant pas obtenu une note au moins égale à 10 sur 20 à l'une des

quatre épreuves écrites obligatoires peuvent demander à participer à deux épreuves

écrites de rattrapage, l’une au titre des deux premières épreuves écrites, l'autre au titre

des deux dernières épreuves écrites.

La note obtenue à chacune de ces deux épreuves de rattrapage se substitue, quand elle

est supérieure, à la note la plus faible concernée. Elle sert uniquement à la titularisation.

Elle n'a pas d'incidence sur le classement.

Comment vous préparer efficacement ?

Travaillez toute l’année régulièrement toutes les matières. Une matière qui vous parait peu importante aujourd’hui peut le devenir dans quelques mois. Par exemple, pour les CC, la comptabilité peut toucher toutes les matières.

Ce qui vous est donné en cours ainsi que vos prises de note sont largement suffisantes pour appréhender dans les meilleures conditions votre scolarité, suivre en cours et réviser les CC. 

Pas la peine de prendre de l’avance sur le programme.

Par contre, n’ayant pas de semaine de révision avant les CC il est nécessaire de travailler régulièrement.

N’hésitez pas à travailler en groupe et avec des internes, en particulier si vous vous sentez en difficulté, évitez de réviser seul ! Dans le groupe chacun peut apporter un éclairage différent au sujet révisé, ce qui le rendra peut être plus clair à vos yeux. Les internes pourront aider les externes à faire le tri entre les aspects importants et ceux qui sont plus de détail dans la masse de documentation mise à disposition. Ils pourront aussi faire partager leur expérience (connaissance des services, pratique des procédures) et montrer, en illustrant par quelques exemples de situations vécues, comment ce qui est encore très théorique se concrétise dans la vie des services !

Révisez tous les points qui figurent au programme. Ce n’est pas parce qu’une matière n’est pas tombée depuis 10 ans qu’elle ne tombera jamais Méfiez-vous aussi des rumeurs !

Le jour de l’épreuve
Pensez à :

· vérifier que vous avez le bon nombre de pages dans votre sujet;

· lire en détail le sujet (ce serait idiot, par exemple, de perdre des points parce que vous avez mal lu la question);

· vous n’êtes pas obligé d’aborder les sujets dans l’ordre proposé. Traitez en premier les parties sur lesquelles vous vous sentez le plus à l’aise et ne restez surtout pas bloqué sur une partie que vous ne maîtrisez pas. Faites attention à la gestion du temps.

· vous relire !

· demander l’utilisation du tiers-temps pour les collègues qui peuvent en bénéficier. 
· Ne pas oublier de mettre un tailleur, et la cravate pour les oraux.

· Pensez à prendre 2 clés le jour de l’oral pour les PowerPoint. Testez votre support à l’école la veille de l’épreuve.

Comment les écrits sont-ils corrigés ?

Les formateurs corrigent de manière anonyme les copies. Après la remise des notes, les formateurs vous distribuent quelques minutes vos copies pour voir vos erreurs.

Une correction vous est proposée en ligne ainsi que la meilleure copie. Cette correction est disponible sur ENTRACTE.

Si vous ne comprenez pas votre note ou vos erreurs …

Quand les copies vous sont rendues, vous avez la possibilité :

· de demander aux formateurs pour comprendre vos erreurs, des conseils pour préparer les épreuves à venir,…

· de demander une deuxième correction, si vous estimez que votre copie a été mal évaluée... 

Quelques conseils :

· demander une double correction comporte le risque que la note attribuée lors de cette deuxième correction soit inférieure à la note initiale, et ce sera donc cette note moins élevée qui sera retenue dans le calcul de votre moyenne ;

· Lorsque vous rencontrez vos formateurs, ayez toujours à l’esprit de comprendre pourquoi vous avez obtenu tel ou tel note ;

· En ce sens, il n’est pas utile de se « mettre à dos » les formateurs. Une erreur dans le calcul des points ou une erreur d’interprétation sont toujours possibles et les dispositions nécessaires pour rectifier le tir pourront être prises, après l’avoir signalé. Le formateur n’a pas eu la volonté de vous nuire. D’abord, parce que les copies sont corrigées anonymement (si, par hasard, un de vos formateurs a corrigé votre copie, il ne le savait donc pas). Ensuite, parce que la marge de manœuvre du formateur pour attribuer les points est limitée par un barème très pointilleux, sur un total de points élevé.

La CGT est porteuse d’une toute autre vision de la formation

et des contrôle de connaissances !

Pour la CGT, la formation dispensée à l’ENT A doit être une véritable formation professionnelle qui permette à la fois de préparer votre carrière et d’apprendre votre futur métier. Ce ne doit pas être une formation qui prépare un diplôme ou un « deuxième concours » ! 

Malheureusement, nous constatons que la formation reste encore trop scolaire, trop dense, trop axée sur la notation et le classement.

De plus le rang de classement et la note de participation engendrent un stress régulier et du bachotage durant l’année ! 

Le contrôle de connaissances doit être adapté : le contenu des épreuves doit être plus adapté au travail à effectuer dans les services,  le flou persistant sur les méthodes de correction doit être levé, les CC doivent permettre de vérifier l’assimilation des connaissances et être suivis de cours de soutien adaptés aux lacunes décelées et évidemment, la note de participation doit être supprimée ou son coefficient minoré !

Votez CGT le 21 Octobre
Elisez des représentants
 au conseil de scolarité
 qui défendront ces propositions !
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Les contrôles de connaissances


Vous préparer utile !
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