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	comite national de suivi du plan d’actions
sur les conditions de vie au travail
du 11 décembre 2012


	l’étude IRES sur l’encadrement de proximité


Lors du comité national de suivi du plan d’amélioration des conditions de vie au travail (CVT) du 05/07/2011, il a été décidé de mener une étude sur les enjeux de l’encadrement de proximité en matière de conditions de travail à la DGFiP. 

Cette enquête, confiée à l’IRES, consiste à réaliser une étude « de terrain » visant à dresser un état des lieux de la thématique encadrement de proximité et CVT à la DGFiP. 

1. Les objectifs de l’étude 

· Le premier objectif de l’étude n’est pas de définir des schémas prescriptifs définissant le « bon » manager, mais d’étudier les conditions qui permettent à l'encadrement de pleinement jouer son rôle. Il s’agit de lui donner les clefs pour comprendre son rôle et ses priorités, les moyens de savoir ce qu’il a à faire et d’être capable de le faire, et la possibilité de choisir son mode opératoire ou d’organisation pour le réaliser.

· L’étude a pour deuxième objectif d’étudier les marges de manœuvre à disposition de l’encadrement de proximité et leurs utilisations, à partir de l’analyse de prescriptions relatives au métier (initiative ou application stricte). 

· Le troisième objectif est de mettre en exergue la complexité des situations de management du cadre intermédiaire, pour éclairer les conditions d’aide à la prise de décisions.
2. Les modalités de l’étude 

L’étude de l’IRES s’appuie sur quatre sources majeures d’information :

2.1 Les questions posées lors des premiers espaces de dialogue (EDD)

Les EDD sont un recueil d’informations qualitatifs important pour nourrir cette recherche, que ce soit à partir des EDD cadres ou des EDD agents, en ce qu’ils expriment des interrogations et suscitent des réponses tant sur l’organisation du travail que sur les conditions de vie au travail.

2.2 Les entretiens individuels et collectifs

· Entretiens auprès des cadres de proximité

Des entretiens individuels ont été menés par l’IRES auprès de cadres volontaires du réseau, identifiés par leur implication dans la chaîne de l’encadrement à la DGFiP pour garantir un échantillon représentatif. 

Dans certains cas des entretiens collectifs ont eu lieu.

Ces entretiens se sont déroulés à partir de grilles élaborées par l’IRES et validées en groupe de travail avec les OS au cours du 1er semestre 2012.

Pour garantir un échantillon suffisamment représentatif, 6 directions (Aube, Cher, Pyrénées-Orientales, Vienne, Seine-et-Marne, Seine-Maritime) ont été retenues.

Les entretiens ont été réalisés aux mois de mai et de juin et au cours du mois de septembre 2012.

· Entretiens avec les bureaux métiers en administration centrale

Ces entretiens avaient pour objectif de comprendre les conditions d’élaboration des notes de services des bureaux métiers avant diffusion dans le réseau, et d’étudier les écarts entre la prescription de la note, sa compréhension et sa mise en application réelle. 

Quatre notes ont été étudiées : note sur le dialogue de gestion, note sur la relance des défaillants déclaratifs, note sur les dépenses sans ordonnancement, note sur le devoir d’alerte.

2.3 Observations de l’activité

Elle consiste, lors des entretiens avec les cadres, à observer l’activité du cadre encadrant afin de mettre en évidence les éléments clé de la gestion quotidienne du service par ce dernier. 

L’objectif étant de comprendre d’une part, comment un cadre de proximité planifie sa journée et d’en constater les réajustements nécessaires, et d’autre part, de montrer les différences potentielles d’activité du cadre de proximité liées à la diversité des parcours et des caractéristiques du service.

Les éléments observés portent notamment sur l’agenda prévu d’une journée, les agents présents dans le service, le relevé d’activité, les déplacements dans le service et les aléas rencontrés.

3.  Les résultats 

Conformément au cahier des charges, l’IRES a remis le rapport d’étude à la DGFiP en novembre 2012. Il est transmis au groupe de travail dans son intégralité afin de servir de point de départ à l'échange sur la thématique du management et la manière de progresser collectivement sur ce thème qui concerne toutes les composantes de la DGFiP.
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