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	guide sur la prévention des risques psychosociaux


La réalisation d’un guide relatif à la prévention des risques psychosociaux (RPS) à l’intention de l’ensemble des agents de la DGFiP, vise à contribuer au renforcement de la démarche de prévention.

Les risques psychosociaux recouvrant en effet des notions complexes souvent difficiles à appréhender, c’est pourquoi le guide, à vocation pédagogique, est rédigé sous forme de fiches thématiques accessible à tous.

Le guide s’articule autour de deux grandes parties  :

· la première intitulée « les risques psychosociaux, causes et conséquences »,  rédigée avec l’appui de l’IRES.

Outre les causes et conséquences des RPS, sont également abordées les différentes définitions du champs d’investigation ainsi que des données chiffrées actuellement disponibles. En outre, un rappel juridique sur la responsabilité de l’employeur y est également effectué.

· la seconde qui aborde « la prévention des risques psychosociaux à la DGFiP».

Cette partie énonce des recommandations en matière de prévention : rôle de l’encadrement, besoin de reconnaissance individuelle, importance de l’organisation du travail. Elle traite également de l’approche ergonomique à la DGFiP ainsi que du document unique d’évaluation des risques professionnels.

Dans sa version actuelle, le projet de guide intègre les observations des représentants du personnel effectuées lors du sous groupe de travail technique qui s’est  tenu le 4 juin dernier. 

Par ailleurs, le projet de guide a été entièrement remis en forme avec l’appui d’un graphiste afin d’en permettre une lecture plus attrayante. 

LES SUITES À DONNER

	Présenter le guide dans sa dernière version, lors du prochain sous-groupe de travail technique initialement prévu le 29 octobre dernier, et reporté en 2011.


