Fiche n°6


	comité national de suivi du plan d’actions
sur les conditions de vie au travail 
du 5 juillet 2011 


	la généralisation du tableau de bord de veille sociale (tbvs)


1.
Modifications apportées au TBVS suite au gt du 1er avril 2011

Le GT du 1er avril 2011 a été l’occasion de présenter les observations des 10 directions préfiguratices
 et les modifications à apporter au tableau de bord de veille sociale (TBVS) afin de faciliter son utilisation en phase de généralisation.

1.1
Le périmètre du TBVS

En préfiguration, seuls les services de plus de 20 agents, y compris les services de moins de 20 agents présents sur un site de plus de 20 agents, entraient dans le champ d’application du TBVS.

Ce seuil ne permettant pas de prendre en compte les petites trésoreries, il a été décidé de l’abandonner pour intégrer l’ensemble des agents dans le périmètre du TBVS.

La notion de service est conservée, celle-ci étant plus pertinente que la notion de site.

1.2
La périodicité du TBVS

Afin d’alléger la charge de travail supplémentaire occasionnée par ce nouvel outil, il a été proposé de ramener la périodicité des indicateurs du trimestre au semestre. Le TBVS sera servi en respectant les semestres de l’année civile, périodicité également retenue dans l’application AGORA Décisionnel servant à alimenter certains indicateurs du TBVS.

A chaque fin de semestre, un bilan composé d’une analyse qualitative et des tableaux Excel sera transmis par les directions au bureau RH-2C qui en réalisera une synthèse dont les éléments seront présentés à l’occasion des comités nationaux de suivi du plan d’actions relatifs aux conditions de vie au travail (CNS). Le calendrier suivant est proposé :

· 1er semestre (du 01/01 au 30/06) : bilan remonté courant octobre ; présentation lors du CNS du mois de décembre ;

· 2nd semestre (du 01/07 au 31/12) : bilan remonté courant mars ; présentation lors du CNS du mois de juin.

De plus, ces bilans seront présentés aux représentants des personnels lors des CTP relatifs aux conditions de vie au travail organisés dans chaque direction.

1.3 La composition du TBVS (cf. annexe 1)

Pour tenir compte des remontées exprimées par les directions pilotes, il est proposé de scinder le TBVS expérimenté en 3 séries d’indicateurs : des éléments de contexte (indicateurs chiffrés ou non), des indicateurs « socle » à servir par toutes les directions et des indicateurs optionnels que ces dernières jugeront pertinents ou non d’utiliser en fonction de leur contexte local.
1.3.1
Les éléments de contexte

Les éléments qualitatifs qui y seront inscrits apporteront une aide dans l’analyse des données qui seront recueillies dans le TBVS.

Cette nouvelle rubrique sera composée de 2 parties :

1. des données de contexte chiffrés : nombre d’agents, taux de couverture (effectif réel/effectif théorique), taux d’encadrement, nombre de congés de longue maladie,… ;
2. des données de contexte non chiffrées non exhaustives :
· les modifications organisationnelles et/ou immobilières,
· les causes des accidents de travail,

· les situations graves : les directions pourront faire le lien avec les fiches de signalement qui seront diffusées avec le guide de prévention des risques psychosociaux. Les indicateurs optionnels liés aux suicides et tentatives de suicides sont intégrés à la rubrique « indicateurs non chiffrés » afin de ne pas stigmatiser le service où l’événement est intervenu.
1.3.2
Les indicateurs « socle »

Le socle du TBVS sera composé de 19 indicateurs répartis en 3 catégories : les indicateurs relatifs à la santé, la sécurité et aux conditions de vie au travail (1 à 13), les indicateurs sur les relations professionnelles (14 et 15) et les indicateurs mesurant les relations sociales (16 à 19).

Ces indicateurs sont issus de la 1ère version du TBVS testée par les directions pilotes.

Toutefois, l’alimentation de 2 indicateurs « socle » reste suspendue à une simplification des modes opératoires fournis par M-SIT permettant de procéder aux requêtes sous Agora Décisionnel : l’indicateur n°1 recensant le nombre de périodes de congés ordinaires de maladie de moins de 5 jours et le n° 3 précisant le nombre de congés non pris.

1.3.3
Les indicateurs optionnels

En fonction du climat et des spécificités des directions, cette 1ère série d’indicateurs pourra être complétée par des indicateurs optionnels que les responsables locaux jugeront pertinents de prendre en compte ou plus adaptés à leur contexte local pour compléter leur TBVS.

Ces derniers pourront éventuellement être complétés par d’autres indicateurs d’initiative local qui permettraient de mettre en lumière une particularité venant influencer les conditions de vie au travail dans la direction.

2.
modalités de généralisation

2.1
Le calendrier de généralisation du TBVS

La généralisation du TBVS interviendra en 2 vagues :

· une 1ère vague dès le mois de juillet 2011 à raison de 4 directions par interrégion (2 pour l’interrégion Ile-de-France ; 3 pour l’interrégion Nord ; 5 pour l’interrégion Est),

· une 2nde vague en janvier 2012 qui réunira les directions locales restantes ainsi que l’ensemble des directions spécialisées, les directions nationales et les services centraux.

La liste des directions intégrant ce dispositif figure en annexe 2.

S’agissant des services centraux, une adaptation préalable de l’outil sera mise en œuvre pour répondre aux besoins spécifiques de ces services.

2.2
La présentation du dispositif de généralisation du TBVS

Le 7 juillet prochain, les directeurs régionaux et départementaux intégrant le dispositif au 1er juillet 2011 seront réunis pour leur présenter la démarche ainsi que les modalités pratiques à mettre en œuvre.

Tableau de bord de veille sociale – Éléments de contexte et indicateurs « socle »
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Tableau de bord de veille sociale – Indicateurs optionnels
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Tableau de bord de veille sociale :
Liste des départements intégrant le dispositif au 1er juillet 2011.







� DDFiP des Alpes-Maritimes, DRFiP de Haute-Garonne, DSF d’Indre-et-Loire, DDFiP de Meurthe-et-Moselle, DDFiP du Morbihan, DDFiP des Pyrénées-Atlantique, DDFiP de Savoie, DRFiP de Seine-Maritime, DDFiP des Deux-Sèvres et DDFiP du Val-de-Marne.
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