----- Original Message ----- 

From: Bertrand de Galle

To: MEMBRIVES Noel (94) ; NAUDIN Virginia (94) ; GREGOIRE Claudine (94) ; WARME Genevieve (94) ; KUNTZ Daniel (94) ; BOISSEAU Jacky (94) ; MENAGER Frederic (94) ; FAURE Jean-Pierre (75) ; Benoit Danjou ; FLANDRIN Christophe (94) ; REYNAUD Claire (94) ; LECLERCQ Nadine (94)

Cc: LE BOUR Mickael (94) ; MAHO Stephanie (94) ; FLAMME Pascal (75)

Sent: Monday, July 27, 2009 2:34 PM

Subject: Dispositif de débordement téléphonique - Modifications

Madame, Monsieur,

Par message du 16/07/09, je vous annonçais la mise en place, à la demande de l'administration centrale, d'un dispositif départemental de débordement téléphonique pour la période du 17/08 au 19/09/09 et demandais à vos équipes de bien vouloir y contribuer. Vous avez répondu favorablement à cette sollicitation et je vous en remercie.

Depuis, la Direction générale a apporté des informations complémentaires sur les modalités de mise en ouvre du dispositif dans les neuf départements concernés. Ainsi, il a été précisé que les équipes des centres de renseignements téléphonés (CRT) avaient vocation à être constituées des seuls personnels issus de la filière fiscale. Cette organisation n'exclut pas la possibilité d'un appui technique, hors plateau, de la part des trésoreries générales.

Au regard de ces précisions, je vous informe que le dispositif départemental est modifié. En effet, vos collaborateurs ne seront plus amenés à intervenir dans le cadre du CRT. Les personnels de la filière fiscale associés au CRT pourront, dès lors, contacter le service du CARI de la TG pour les question techniques particulières relevant du recouvrement.

Dès à présent, je vous invite à signaler aux agents de votre poste / service qu'ils n'y a plus lieu de se présenter aux formations préparatoires au CRT.

Bertrand de Gallé.

