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COMMUNIQUE DE PRESSE DU 22/10/2015
Suite à la diffusion d'une note interne concernant l'accueil des contribuables, les organisations syndicales FO, Solidaires et CGT ont interpellé le Directeur des Finances Publiques des Alpes-maritimes, pour lui faire part de leur colère face à ce nouvel épisode de la casse du service public avec l'abondon de la mission de réception des usagers.
Cette note se situe dans un contexte général impulsé particulièrement dans la région PACA, et qui se traduit par :

- La réduction des horaires d'ouverture au public dans tous les services ;

- Une campagne de développement du tout numérique et de la dématérialisation ;

- L'incitation à utiliser prioritairement le site « impôts.gouv » en lieu et place d'une réception physique des usagers ;

- Le projet de faire payer aux contribuables la déclaration de revenus dans sa version « papier » ;

- Les fermetures successives de services de proximité.
Après la fermeture des trésoreries de Vallauris, Tende, l'Escarène et Saint Sauveur de Tinée, sont maintenant programmées la fermeture des services de fiscalité immobilière à Cagnes sur Mer, le Cannet et Valbonne. Cela obligera les contribuables à faire de nombreux kilomètres pour obtenir des conseils et des renseignements afin de remplir leurs obligations fiscales.
Cela aggrave les inégalités entre les contribuables selon leurs moyens et met à mal les principes d'égalité citoyenne devant l'impôt.
Dans le même temps, la direction des Alpes Maritimes engage une réforme du contrôle des contribuables les plus aisés visant à diminuer les moyens alloués à cette mission et aboutissant à une faire peser davantage la pression fiscale sur les revenus modestes.
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